tos ochenta y tres—quinientos ochenta—quinientos—
fquinientos tres—novecientos—-seiscientos uno—cuatro-
cientos cuarenta—cuatrocientos cnatro?

11— :Cémo se escriben las siguientes cantidades:
tres mil—tres mil ochocientos cuarenta y nueve—
tres mil ochocientos—treinta y dos mil cuarenta y
nueve—treinta y dos mil nueve—ochocientos seis mil
veintidos—ochocientos mil ochenta—nueve mil uno
—novecientos mil noventa—rnovecientos mil nueve—
dioz mil diez?

12.—;Cémo se escriben los numeros siguientes:
doce millones—ciento ocho millones, doscientos mil,
cuatrocientos seis—dos mil doce millones, diez mil,
cien—trescientos mil cuatro millones, cuatrocientos
ocho mil, sesenta—veintidos billones. *

Adicién de los enteros.

99.—Una persona que ha gastado en Ja sombrerexia
b pesos, en un cajon de ropa 22 y en una merceria 3
pesos, desea saber geudl es su gasto total.?

Para encontrar el resultado que se busca habrd
que agregar 5 pesos 4 22 y 4 8 y formar un nimero
como 35, que conste él sélo de tantas unidades como
son los pesos gastados. Esta operacién por medio de
la cual se reune en una cantidad el valor de varias,
es la adicion, y se indica por el signo + que se llama
mds. Nuestro problema se indicaria

$ 54224 8=35§

* Después de resolver los problemag, los alumnos deben eom-
parar sus resultados con los.que constanal fin del texto, allado
del mimero del problema, de la pigina I en adelante.

£

y 56 lee: 5§ mas 22 mas 8 ignal & 353 Esto es, la
persona gasto 35 pesos. Las cantidades 5, 22 y 8
pesos de que se formd el resultado, se laman suman-
dos, ydeste resultado sels denomina suma. Cuando, co-
mo en nuestro caso,soniguales dos valores, ssindica, es-
ta relacion por medio del signo = que se lama igual.
Cuando dos valores son diferentes se indica esta rela-
cidn por medio-del signo > que se lee mayor que, 6 por
este—<_que se lee menor que, teniendo cuidado de poner
siempre la cantidad mayor del lado de la abertura del
signo. Por ejemplo:

35>922

se lee 35 mayor que 22 y 8 menor que 35

23.— Drrmvicron.—A4dicion es la operacion que tiene
por olijeta reunir en uno sélo el valor de varias cantida-
des de una misma especie.

Lis cantidades que se suman son stempre. homogéneas,
porque todas ellas tienen que ser de la especie del re-
sultado que se busea.

24.—Como la ejecucion de la ‘suma de los nimeros

" mas complicados tiene por base los resnltados de Ja

suma de las unidades simples, los nifios deben apren-
der de memoria la signients
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95.—Se guicre sumar las centidades: 256; 8,783;
17 y 7,362. Estos ntmeros se escribirn como sigue:
256
8,753
17
7,362
16,418

La opbracién e ejecuta comenzando 4 sumat todos
los guarismos que expresan unidades simples, y que
se han colocado en la primera columna vertical de la
derechs, diciendo: 6 v 3, 9; v 7, 16; y 2 son 18; pero
como 18 equivale 4 1 decena y 8 unidades, escribimos
este numero 8 en la columna de las unidades y retene-
mos en la memoria 1 decena para agregarla 4 los
gnarismos que representan decenas. Decimos: 1y 5,
6; v 8,,14; y 1, 15; y 6 son 21. Escribimos 1 enla colum-
na de las decenas v retenemos las dos centenas para
reunirlas & los guarismos de la columna de las cente-
nas. Decimos: 2y 2, 4 v 7, 11;y 8, 14. Eseribi-
mos 4 on la columna de las centenas y retenemos 1
millar para agregarlo 4 los guarismos de la columna
signiente. Decimos: 1 y 8, 9; y 7 son 16; cuyo resul-
tado lo escribimos en la columna de los millares. El
numero 16,418 es la suma total de todos los suman-
dos..

26.— Reers.— Para sumar los nivmeros enteros se es-
criben unos debajo de ofros, colocando las wunidades de-
bajo de las wnidades, las decenas debajo de ias decenas,
las centenas debajo de las centenas, ete. y se tira una li-
nea hovizontal abajo del altimo sumando.

Se comienza la suma por la columna de las unidades
simpdes, y st no pasa de 9, se escribe debajo, pero si ex-




cede de 9, se escriben las unidades y el nimero que ex-
prese decenas se reune & los guarismos de {u cobuuns
siguiente de las decenas. Conforme d lo misme regla
se suman los guarismos de lo columna de las decenas,
los de las centenas y los de lus siguientes; pero en la 41-
tima columna de la 1zquierda se escribe la suma tal como
salga.
Kipxeros.—Una persona ha recibido en la maana
8 canarios, en la tarde 15 y al dia siguiente 22, se
8  quiere saber scudntos canarios tiene.? Confor-
15 me 4 la regla anterior la operacién se dispon-
22  drd como consta al lado. Se sumaran las uni-
45 dades, pero con el objeto de obtener el resul-
tado mds rapidamente, en luger de decir 8 ¥
b son 18 y 2 son 15, simplemente se Gird 8, 13, 15; se
escribira 5 en lugar de las unidades v se retendra 1
decena. Se dira 1, 2,4, v se esciibird este nimero
debajo de las decenas: resultando que la persona tie-
ne 45 canarios.
Un comerciante ha comprado 232 pesos de azticar,
562 de vino, 406 de cacao, y 89 de cafs. Se
5’5?%2 quiere saber ¢4 cudnto asciends el importe
Ub% de sus compras? Kjecutando la operacion
406 como se ve aqui al lado, resulta el importe
_ 89 de 1289 pesos.
1289
- Se quiere calcular la poblacién de un reino com-
. puesto de seis Fstados que tienen: el pri-
26:{ 389 mero 267,189 habitantes; el segundo. .
485 736 485736; ¢l tercero 918,768; el cuarto
918753 592,847, el quinto 703,928: v el sexto . .
- 592 847 564,789, Fjecutando la suma resulta que
703 928 14, poblacion del reino es de 3.533,242 ha-
564 789" pitantes, - : 7
3.533 242 '

2

97.—Después de hacer una operacién numérica, &
conveniente asegurarse de queno se ha cometido algin
error ¢ equivocacion al ejecutarla, y la segunda opera-
cion por medio de la cual se rectifica ln ejecucion de la
primera, se llama prueba.
28,—Prursa.— La adicion se prueba de dos maneras:
12, si la suma se encontro’sumando los guarismos dearri-
ba para abajo, se rectifica la ejecucion de la operacién
sumandolos de abajo para arriba, y el resultado debe
ser igual al primero, si no ha habido error; 22, se sub-
dividen los sumandos en dos 6 tres porciones; se haos
por separado la suma de cada poreidn; y por tltimo,
se suman las sumas parciales, debiendo obtenerse una
cantidad igual 4 la primera syma total.
Rectificaremos de estas dos maneras la siguiente
operacidn;
836,409
72,890 1.315,283
405,984
92,092
360,478 561,277
108,707
1.876,5660 1.876,560

1* Si después de haber sumado de arriba para
abajo, sumémos de abajo para arriba, debemos encon-
trar el mismo resultado 1.876,560.

22 Subdividiremos los sumandos en dos porciones
de 4 tres cada una, y sumarémos por separado cada
una de estas porciones. La suma de la primera es
1.815,283; la ds la segunda es 561,277 y como la su-
ma de estos dos niimeros da 1.876,560, resultado igunal
al primero, es prueba de que no hubo error en la eje-
cucién de la operacién,




La 1* prusha tiene por fundamento que el valor de
lo. sumta no se altera cuando se invierte el orden de los
sumandos. Por ejemplo,

413-1-5=12 ¥ SERE ]

T.a 2& prueba se funda en que el mismo nimero de
unidades hay en todos los sumandos reunidos, que en
dos 6 mas porciones de los mismos sumandos.

PrEGUNTAS —;Con qué signo se indiea la adicion? 22—
$Con eufl, que dos valeres son iguales,. y con cual que un nu-
mero es mayor que otro?  22.—;Qué cosa es admnu?‘ _23.4-
;Cudl es la regla para sumar los nameros enferos? : 26.—;A
qué se llama prueba de una operacion? 27.— iDe cuanbas mi-
neras se prueba la adieion de los enteros? 28.—;Qué suceds
con el valor de la suma cusudo se invierte el orden de los su-
mandos? 28.

PROBLEMAS.

13.~—Sumar los nimeros 345; 820 y 397. _

14— Hacer la operacién 209,377--3.556,884-
99 495-1-46,809-1-6.896,749 v hacer la prueba.

15.—Un hacendado vendié 8,876 pesos de cebada;
9,902 pesos de maiz; 804 de paja y 5,500 de trige
¢(Cuénto importa la venta total? -

16 Fn un almacén se reciben 2,808 quintales de
algodén, en seguida se reciben 4,600 quintales, luego,
3,778, y al fin, 9,648. ;Cuantos quintales de algodén
hay en el almacén?

Suztraccién.

99.—Una persona va 4 comprar un reloj que vale
154 v como solamente lleva 10§ en la bolsa, se guiere
saber gouanto le falta para completar el valor del reloj?

Para encontrar el resultado habria necesidad de
ver cudntos pesos se habian de agregar 4 10 para for-
mar 15, esto es, 5. - Esta operacién, reciproca de la
adicién, que sirve para hallar la diferencia entre dos
cantidades, se Hama susfraccion. La cantidad mayor
15, se denomina minuendo; 4 la menor 10, se le llama
sustraendo y al resultado b, se 1 llama restn. La sus-
traceion se indica por el signo — que se lee menos.
Nuestro problema se indicaria asi:

155—10==5g .

v se lee: 158 menog 10igual 4 5§. A la persona le fal-
tan 5§ para completar el valor del reloj.

30.—Dermicron.—Sustraccion es la operacion que
tiene por objeto encontrar la diferencia entre dos canti-
dades homogénens.

Lag cantidades que se restan son homogéneas por-
gue ambas tienen que ser de la especie de la diferen-
cia que se busca.

Eis de notarse que {a diferencia entre dos canfidades
no se altera cuando d ambas se les agrega 6 quita el mis-
mo nisnero. Por ejemplo, 12—8=4; si agregamos
5 al minuendo y & al sustraendo tendremos 17—13—
4; v si 4 ambos términos les quitamos 5 resulta 7—3

31.—Para ejecutar con facilidad la sustraccidn es
conveniente que los nifios sepan de memoria la si-
guiente: :
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39.—Se quiere restar de 6,984 la cantidad 3,561
Las cantidades se escriben ‘como para la suma.

6,984

3,561

3,423
Se ejecuta la operacién comenzando por lag unida-
des simples, y signiendo por las decenas, centenas,
etc , se va determinando la diferencia, esto es, cudl es
el numero que habria que agregar al del sustraendo
para que diese por suma el gue estd encima de €l
Asi decimos: de 1 4 cuatro la diferencia es 3, que se
egeribe en la columna de las unidades; de 6 4 8 la di-
ferencia es 2 decenas, que se escribe debajo de Ia co-
lumna de las decenas; de b 4 9 la diferencia es 4:cen-

tenas, que se escribe debajo de éstas; de 3 4 6 la di-

ferencia es 3 que se escribe, por Wltimo, en la columna
de los millares. La resta de los numeros propuestos
es 3,423,

En el ejemplo propuesto todos los guarismos del
minuendo han sido mayores que los correspondientes
del sustraendo: veamos como se procede en caso contra-
rio. Sea como ejemplo restar de 9,056 1a cantidad 6,078,

9,056
6,078
2,978

La operacién se ejecuta como sigue: siendo el gua-
rismo 6 de las unidades del minuendo'menor que el 8,
correspondiente del sustraendo, tendremos que buscar
un puimero que agregado 4 8 dé por suma 1o 6, sino
16, y por eso decimos de 8 4 16 la diferencia es 8.
Para compensar las diez unidades agregadas al mi-
nuendo, al continuar la operacién agregamos una de-
cena al sustraendo, y por eso decimos 1 y 7.son acho,

-




de 8 4 15 la diferencia es 7 que se escribe abajo. En
15 decenas va 1 centena, 1 y 0 es 1, 4 10, Ja diferen-
cia es 9 que se escribe debajo. En 10 centenas vd un
nillar, 1 y 6 son 7 4 9 la diferencia es 2, que se escri-
be en’la.columna de los millaves. La resta de los nu-
meros propuestos es 2,978. %

33— Rrara.—Para restar los niimeros enteros se es-
oribe el menor debajo del mayor, teniendo cuidads de
que_queden las wudades debajo de las unidades, las de-
cenas debajo de las decenas, las centenas debajo de las
centenas, etc., y se tira una linén horizontal, debajo de
la“cual se escribe el resulfado.

En sequida se restan las unidades de las wnidades,
las decenas de las decenas, elc., y la diferencia se escri-
be en la columna correspondiente, repiticndose lo nuisma
operacion en cada orden de unidades hasta el ltimo de
la izquierda.

Cuando alguno de los gquarismos del sustraendo es ma-
yor que el correspordiente del minuendo, se le agreqan d
este 10 unidades de su orden y se resta la cifra inferior;
tendendo cuidado al continuar la operacion de agregar G
la cifra del sustraendo, que sigue tnmediatamente G la
izquierda, une wwidad..

TFaenrros.—Habiendo entre dos ciudades 46 leguas

de distancia, se quiere saber jcuintas tiene que

46 caminar una persona después de haber recorri-

94 do 24 leguas? Para obtener el resultado res-
T99  taremos.24 de 46 aplicando la regla anterior,

y se ve que son 22 leguas las que hay necesi-

* Fete procedimiento es preferible sl de pedir nna unidad
prestada al guariemo giguiente del minnendo; 19 porque es mas
sencillo; 20 porque sin ninguna variacion es aplicable al caso
de que haya ceros; y 3° porque es exactamente el que se em-
plea para hacer la resta en la divigion de enteros, como pueds
verse dividiendo 9,056 entre 6,078,

-

31

dad de caminar. Como comprobacidn, sumando 22 con
24 debe obtenerse 46 por suma.

Una persona ha comprado .una finca de campo en

24000 pesos y habiendo pagado 12,850 se

94000 quiere saber ;cuanto queda & deber? - Iues-

tando la segunda cantidad de la primera

- 11150 se ve que debe al vendedor 11,150 pesos.

La poblacién de un pais asciends 4 32.046,500 ha-
bitantes y siendo de 28.075,862 habi-
39046500 tantes la poblacién de todos sus Ksta-
3075862 dos con excepcion del del -cenfro, se
3070638 quiere saber ;cudntos habitantes tiene
este? Resulfa gque la poblacién del Es-

tado del centro es de 5.970,638 habitantes.

34.—Pruzra.—La ejecucion de la resta se conprue-
ba sumando la resta con el sustraendo, y si 1o se ha co-
metido alguna equivocacion la swina debe ser el minuen-
do. Por ejemplo:
30. 070, 804
—17 806 975
resta 12 263 829

Sumando el sustraendo con la resta 12.263,829 se
debe tener por suma el minuendo 30.070,804. Gene-
ralmente la prueba se hace sumando de abajo para
arriba y se omite escribir la sums, observando sola-
mente si ésta va dando, los guarismos del minuendo.

PrecuNTAS.—;Cnal esel objeto de la sustraccion? 3 ;
10 se ilaman las cantidades conocidas en la sustraceion y eémo
sultado? 29.—;Con qué signo se indica esta operaeién?-—




20.—;Por qué deben ser homogéneas las cantidades que saTes-
tan¥ 30.—;Qué sucede con la diferencia entre dos cantidades
cuando & ambas se les agrega ¢ quita ur mismo namero?—
;Cual es la regla para restur los riumeros enteros? 33.—;Qué
s hace euando alguno de los guarismos del minuendo s menor
que el correspondiente del sustraendo? 33.— jCémo se com-
prueba la resta? 34.

PROBLEMAS.

17.—Restar de 208.865,401 el nimero 99,633,582 -

y hacer la prucba.

18.—Restar de 10.000,574 el niimero 9.998,632 y
hacer la prueba.

19.—Una persona compré una hacienda de campo.
en 309,000 pesos, ¥ habiendo pagado en diversas par-
tidas 175,458 pesos, se quiere saber jcudnto debe?

20.—La poblacién total de un Estado es de.. .. ..
1.745,860 habitantes, de los cuales hay 962,778 muje-
TS ¥ niilos; se quiere determinar ;cuantos hombres ha-
bra? -

Multiplicacién.

35.—Se quiere determinar cuanto se ha de pagar
por 4 quintales de cobre valiendo cada quintal 24 pe-
S08.

Para encontrar el resultado se repetiria 24 pesos
4 veces, se sumarian estas cantidades, y la suma seria
el valor del cobre. Aqui se observa que todos los su-
mandos son iguales, y esta operacion por medio de la
cual se suma un nimero tantas veces como unidades
tiene otro, se lama multiplicacion. Nuestro problema
se ejecutard como sigue:

$24+ $24+ 9244 §24—06

y se indica 34%(4=—96, que so lee 24 multiplicado por
4 igual 4 96. La cantidad 24 que se ha do multipli-
car se lama multiplicando; la que mdica las veces que
se ha de sumaxr ¢ multiplicar, [4 en nuestro caso] se
Yama muléiplicador; y el resultado, 96, producto. =~ Al
multiplicando y multiplicador se les llama factores del
producto. :

El producto es de la misma especio que el multipli-
cando; y el multiplicador, que en rigor puede conside-
rarse como absiracto, las mas veces es de una especia
diferente 4 la de las unidades del multiplicando.

36.—Dermvordx.— Multiplicacion es la operacion por
medio de la cual se suma 6 se toma wn nimero tantas
veces camo unidades tiene ofro. :

-Debémos hacer notar: 1°, que el walor del producto
no se altera muvirtiendo el orden de los factores. Por
ejemplo: 8 3=24 v 3 (8=04 :

20 5% uno de los factores se hace cierto miimero de
veces mayor, el producto resultard wwmentado el mismo
nimero de veces.  Por ejemplo, si sabemos que 838
=24 y hacemos uno de los factores 8, diez veces ma-

_yor, el primer producto 24 se haré diez veces mayor,
#® esto es, 80 3=240; siendo 240=24¢10. .

3° Siuno de los factores se hace cierto niimero de
veces menor, el producto vesullard disminuido el mismo
ntmero de veces. Por ejemplo, si sabemos que 8X3
==24 y hacemos 4 8, que es uno de los factores, 4 ve-
ces menor, el producto 24 se hard 4 veces menor y se
reducird 4 6, esto es, 2%8=6. Asi eomo 2 es 4 ve-
ces menor que 8, asi 6 serd 4 veees menor que 24,

37.—Para ejecutar la multiplicacion de los niimeros
enteros, los nitlos deben aprender de memoria la si-
gulente  ~ == S SR T
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